

嘉義縣番路鄉大湖國民小學 112 學年度食農教育

學校推動食農教育現況

一、校園內設置食農教育農作體驗園圃

說明：學校目前有一座網室網室木耳栽培園，學生實際參與農作體驗過程中，了解作物生長的不容易，更懂得珍惜食物、謝謝食物。以食農教育豐富課程，鼓勵學生參與社區服務，培養對家鄉的關懷與認同。結合農業、烹飪等領域，開設「食農教育」課程，讓學生認識家鄉的農業特色，並親自體驗種植、收穫、烹飪等過程，學習尊重食物、珍惜資源。



說明：木耳寮網室栽培區



說明：學生參與種植太空包



說明：學生採收自己種的杏鮑菇



說明：烹飪自己種植的農作物



說明：學生品嚐自製木耳水餃



說明：將自製水餃贈送社區長輩

二、辦理食農教育相關活動、引進在地青農擔任農老師

說明：帶領學生參加社區農場踏查活動，讓學生親身體驗和感受在地的文化和價值觀。善用原有農民場域，從整地、播種、照料、收成到行銷，透過學生全程參與學習，感恩土地帶給萬物生生不息。這不僅有助於學生了解家鄉的多樣性，還培養了他們的採訪和研究技巧。定期舉辦分享會，讓學生展示他們的研究成果和踏查所得。



說明：參訪社區大鑫農場



說明：在地青農介紹農作物



說明：在地青農介紹農作物



說明：學生體驗自製太空包



說明：學生參觀木耳寮



說明：學生體驗採收木耳

三、排定食農教育校訂課程、運用食農教育相關外部資源、辦理「感恩土地、感謝農民、謝謝食物」感恩食農教育

說明：運用食農教育相關外部資源，結合各領域專業，設計以學生為主體的食農校訂課程，培養學生多元思考和解決問題的能力。邀請在地特色農民提供專業技術示範，教師協同教學，指導學生學習紀錄及心得報告，看見農業專業，提升農民地位。結合自然科學、社會科學、藝術等領域，發展校本食農課程讓學生解食農教育。每日用餐前學生一起感恩土地與農民，謝謝食物。



說明：社群團隊研發校訂課程



說明：外聘講師指導校訂課程



說明：戶外教育參訪金桔農場



說明：食農課程結合藝術課繪畫



說明：每日用餐前一起感恩食物



說明：社區家長參與學校食農活動

四、學校特色學校行銷分享成果

說明：本校除利用學校網站、FB 社團專頁、學校布告欄、家長會 LINE 群組等管道進行學校特色行銷外，各大媒體也對本校特色活動進行報導。



說明：FB社團專頁貼文分享



說明：學校FB社團專頁特色活動報導

相關報導：

<p>主題</p>	<p>嘉縣大湖國小與社區青農推食農教育 帶領學童訪菇仔寮</p>
<p>報導照片</p>	<p>即時 要聞 娛樂 運動 全球 社會 地方 產經 股市 房市 生活 健康 橘世代 文教 評論 兩岸 科技 旅</p> <p>嘉縣大湖國小與社區青農推食農教育 帶領學童訪菇仔寮</p> <p>2022-11-17 12:52 聯合報 / 記者呂慧瑜 / 嘉義即時報導</p> <p>+ 太空</p>  <p>嘉義縣番路鄉大湖國小全力推動食農教育，今天與</p>
<p>刊登日期及 媒體</p>	<p>2022/11/17 聯合報</p>
<p>主題</p>	<p>大湖國小食農教育 參觀黑木耳製作太空包</p>
<p>報導照片</p>	<p>自由時報 即時 熱門 政治 軍民 社會 生活 健康 國際 地方 冤寄 影音 財經 娛樂 汽車</p> <p>Liberty Times Net 體育 3C 評論 藝文 玩咖 食譜 地產 專區 TAPEI TIMES 求職</p> <p>快訊 週五高溫飆36度 各地留心午後雷陣雨</p> <p>首頁 > 生活</p> <p>大湖國小食農教育 參觀黑木耳製作太空包</p> 
<p>刊登日期及</p>	<p>2022/11/17 自由時報</p>

媒體	
主題	嘉義偏鄉大湖國小學童獻愛心 手工包水餃助社區獨老
報導照片	
刊登日期及媒體	2022/11/18 聯合報
主題	嘉縣大湖包蔬菜水餃送暖長者
報導照片	
刊登日期及	2022/12/9 國語日報

媒體	
主題	番路偏鄉大湖國小推英語日闖關慶耶誕 社區踏查報福音
報導照片	
刊登日期及媒體	2022/12/22 聯合報
主題	植樹節將至 大湖國小種樹打造蝴蝶生態校園
報導照片	
刊登日期及	2023/03/07 自由時報

<p>媒體</p>	
<p>主題</p>	<p>端午將至 嘉縣偏鄉大湖國小邀社區阿嬤教學童包粽眉角</p>
<p>報導照片</p>	<div data-bbox="501 320 877 383"> <p>端午將至 嘉縣偏鄉大湖國小邀社區阿嬤教學童包粽眉角</p> </div> <div data-bbox="501 412 753 434"> <p>讚 0 分享</p> </div> <div data-bbox="501 465 847 486"> <p>2023-06-17 13:25 聯合報 記者呂慧瑜 / 嘉義即時報導</p> </div> <div data-bbox="501 508 900 685"> <p>端午節前夕，嘉義縣番路鄉偏鄉大湖國小，校方為讓學童認識端午節由來，知道放假的另一層意義，今天請來社區阿嬤們教學童包粽眉角，傳承在地食米文化，中午學童吃著自己包的粽子直呼，太美味了，也要將特地包的巨無霸粽，帶回家跟媽媽分享。</p> </div> <div data-bbox="501 712 900 831"> <p>大湖國小學童今天在社區包粽達人阿嬤指導下，從摺粽葉、調整食材多寡、綁粽等學習包粽子，其每一關都是學問傳承，看似簡單操作卻不容易，也讓孩子們感受到過端午節氛圍。</p> </div> <div data-bbox="916 304 1347 331"> <p>udn.com</p> </div> <div data-bbox="927 349 1331 495"> <p>學生姚以真表示，體驗到包粽子食材放太多易「爆料」，放太少則變四方粽，每一個步驟都是關鍵；學生林好恩也說，包粽子很複雜，但每完成一顆就很有成就感；學生林欣鐸則笑說，自己包可加入愛吃的餡料，包了一顆豐富多餡的巨無霸粽子，要帶回家跟媽媽分享。</p> </div> <div data-bbox="927 510 1331 728">  </div> <div data-bbox="927 730 1331 768"> <p>端午節前夕，嘉縣大湖國小多遠社區阿嬤們到校教學童包粽子，傳承在地食米文化。圖 / 嘉...</p> </div> <div data-bbox="927 779 1331 875">  </div>
<p>刊登日期及媒體</p>	<p>2023/06/17 聯合報</p>